

Los sucesos de agosto

Discurso de Sánchez Guerra

(Continuación)

Como también hay mucho de fantasía en aquella descripción que el señor Prieto hacía a la Cámara y al país de aquellos automóviles corriendo por las carreteras y disparando tiros al aire (tantos sobre todos los automóviles que se veían pasar, por si acaso, en alguno S. S. No hubo tales automóviles, ni tales disparos, ni la noticia más remota de tales cosas).

El señor Prieto refería después, no sólo en arranque de sinceridad, sino también con el propósito malevoloso de dejarme a mí con que decir, que él había llevado a Bilbao, y que él había seguido de este arranque revolucionario, la bonachona naturaleza del señor Prieto reaparecía y decía: "Alto, señores diputados; conste que yo quisiera dejar las armas en un sitio y las municiones en otro."

¿Que ganas de complicarse la existencia, señor Prieto! Podía S. S. haberse ahorrado las dos cosas. Pero yo tengo que decir algo a propósito de eso. El primero es que cuando se hicieron los primeros registros, todas las armas que se encontraron, se encontraron con sus municiones, y que las pistolas de trinchera, semejantes a las que usan en el frente francés, se encontraron todas con sus cargadores y sus municiones. Pero además, tengo que decir otra cosa: Si S. S. señor Prieto, que no me dijo que se estaba confiando ante la Cámara, y no sabe la responsabilidad espiritual, terrena y de ultratumba (El señor Prieto: La de ultratumba no me preocupa) que se contrae cuando se hace una mala confesión, y como no nos dijo S. S. que constantemente ha hecho alarde, de la honra, de la modestia de su posición y de su falta de recursos pecuniarios, de dónde venían a su señoría esas armas. El señor Prieto: Ya le constará a S. S. en quién las había comprado. (El señor Prieto: Ya le constará, y voy a anticiparme a la confesión, porque no quiero gravar la conciencia con que quede incompleta la confesión de S. S., sin perjuicio de las apostillas que luego quiera su señoría poner.

¿De dónde procedían aquellas armas? Eso se echó de menos aquí, y eso lo echó de menos algún periódico en los días subsiguientes, que también preguntaba: ¿Quién dió el dinero para comprar las armas? El señor Prieto no había hablado de que antes de producirse los sucesos de agosto se había realizado en Bilbao una huelga metalúrgica, y nos había dicho, por cierto, que esa huelga tenía carácter socialista, como tantas otras que en Bilbao se han realizado en épocas distintas. Yo diré a S. S. que la huelga metalúrgica esta vez se había caracterizado por haberse dejado intentar enarcar los altos hornos, cosa que otras veces no ocurriría. El enfriamiento de la huelga como consecuencia de que en diez meses no se pudiera reanudar la fabricación, y que había que volar con la familia los hornos, y por eso el Gobierno, con la condenación explícita de S. S. por opinión pública española, autorizó al general gobernador militar de Bilbao para que enviase soldados y procurara evitar el daño que se preparaba, dando no sólo para los obreros de Bilbao, que en diez meses se hubieran visto imposibilitados de trabajar, sino para toda la industria y comercio español; y eso lo censuraba S. S., y lo atribuía a conexiones del ilustre presidente del Consejo con las dignas personas que forman parte del Consejo de administración de los Altos Hornos, dicho aquí con atenciones, y en algunas partes sobre todo en el extranjero, sin esos uniformismos. (El señor Prieto: Puede su señoría leer el discurso Naturalmente que lo tengo aquí, pero por ahora no me hace falta leerlo. Yo creo que su señoría recordará cuándo y dónde dijo eso. (El Sr. Prieto: No he dicho nada en el extranjero que no haya dicho aquí.) Ya que su señoría parece preocuparse con esa interrupción, le diré a S. S. dónde lo he dicho. (El Sr. Prieto: ¿En S. S., lo que quiera. Su señoría tiene la habilidad de discutir con fuerza al adversario, y yo ingenuamente se a estoy dando.) Muchas gracias. Digo a S. S. que si dice que en el extranjero no ha dicho nada que no haya dicho aquí, yo admito que en el extranjero, en un periódico que publicó en el extranjero, ha pronunciado el siguiente artículo personal. (El señor Prieto: ¿Por S. S. (El Sr. Prieto: Nada absolutamente.) En "El Obrero Español".

El Sr. Prieto: No he escrito nada en "El Obrero Español".

No recuerda su señoría un artículo literario en que S. S. hablaba de la emigración? (El señor Prieto: Exacto.) ¿No recuerda S. S. que relata el caso de uno que, si mi memoria no me abandona en este instante, era un campesino de Cáceres? (El Sr. Prieto: Exacto.) ¿No recuerda S. S. que ese campesino de Cáceres se dijo que estaba en arreglaria mientras no se segurasen algunas cabezas en España? (El Sr. Prieto: Exacto.) ¿Y no recuerda su señoría que al final dice: "me quedé pensando que acaso pudiera tener razón, y miré los ojos, que se habían chispeado, de aquel campesino de Cáceres..."

(El Sr. Prieto: Pero S. S. olvida que el artículo se ha publicado en "El Obrero Español", y lo ha reproducido "El Obrero Español".) —Risas, rumores, protestas. (El Sr. Prieto: Y el fiscal de la Audiencia de Vizcaya no lo ha estimado delictivo. La demostración está hecha (De la minoría conservadora.) —Protestas a S. S. una anecdota. Se examinaba un alumno de Derecho romano y le preguntó el catedrático qué era tutela, y el alumno, que que no lo sabía, contestó: "Tutela, donoli". Y el catedrático respondió: "Diga el alumno qué es tutela en Valladolid".

Yo digo al señor Prieto que publicó un artículo críminoso, la primera vez en Bilbao. (El Sr. Prieto: Estimo que

Naturalmente que el actual señor ministro de la Gobernación, que tantas garantías nos merece a todos y que sabe cuál es mi amistad y mi respeto a la historia limpia de S. S. no habrá de averiguar quién fue ese funcionario y le impondrá el castigo merecido. Pero yo digo a S. S. que, según las noticias que naturalmente tengo por ser ministro de la Gobernación en aquel tiempo, y por eso me permito hablar de eso, sólo dos registros se realizaron en su casa. (El Sr. Prieto: No es exacto. Uno de noche y otro de día, que fue en el que ocurrió el ultraje que relató.) Yo tengo noticias de dos realizados, uno. (El Sr. Prieto: A las dos de la madrugada el día que prendieron a Aracatain. Ese fue el que dirigió caballerosa y correctamente el señor Escudero, y el otro a las mediodía, que fue en el que se realizó el ultraje; no estando presente, para honra suya, el señor Escudero.) Pero estaban presentes, según el relato que yo tengo aquí, varios agentes, compañeros del que mandaba, que era el señor Esteban, me parece, y el portero de la casa. El señor Gómez Escudero, que es un jefe digno de tal nombre, no consintió que sus subordinados intervinieran en casos tales. (El Sr. Prieto: No insistió S. S.; fue una brigada distinta de la del señor Escudero.) Yo digo que no tengo noticia alguna de esos dos registros, y repito lo que antes dije: que si eso fuera cierto, yo lo condenaría con más viveza que S. S. mismo. (El Sr. Prieto: Su señoría no me creará a mi capaz de inventarlo.) Pero digo que es raro, señor Prieto que hayan pasado muchos meses y que S. S. ignore el nombre del inspector que cometió la infamia. (El Sr. Prieto: Es que no he querido decirlo liberadamente averiguado, ya lo dije el otro día.) Es lástima, porque eso no requería intervención personal de su señoría, sino la condenación absoluta y el castigo más severo de parte del ministro de la Gobernación y de todas las autoridades. Esto no lo digo ahora desde aquí, lo he dicho ya más de una vez desde el banco azul, porque yo no he considerado nunca que el ejercicio de la fuerza y de la autoridad consistiera en estos atropellos. Yo he dicho eso desde allí, y por ello el señor Azcárraga de pie, dijo que desde el banco azul no había salido nunca cosa semejante.

Volvamos al asunto. Voy a citar un ejemplo al señor Prieto, entre otros que llegaron a mis noticias, tengo aquí "Ab uno disce omnes", según la antigua sentencia.

He recibido del compañero Indalecio Prieto la cantidad de doscientas cincuenta pesetas para la Agrupación socialista de Bilbao, como donativo que hace un señor cuyo nombre interesa permanezca en el anonimato. —Bilbao 9 de abril de 1917. —Recibí, Pedro Cábido. —Rubricado.—Son 250 pesetas. (El Sr. Prieto: ¿Eso es el donativo cuantioso a que se refería S. S.?) Yo me refería a que S. S. había hecho donativos y facilitado socorros de alguna importancia. (El Sr. Prieto: Es muy relativa la importancia de 250 pesetas.) Ya veo que S. S., a pesar de su modestia, está en situación, que yo le envidio, de disponer fácilmente de esa cantidad para hacer frecuentes donativos. (El Sr. Prieto: No tiene S. S. nada que envidiararme. —El Sr. Cábido de Bugallal: ¿Cómo se permite el señor Prieto interrumpir tanto al señor Sánchez Guerra? —El señor Prieto, dirigiéndose al señor Bugallal: ¿Qué le pasa a S. S.?) —Fueron rumores y protestas. —Varios señores diputados, pues, los en pie, pronunciaron palabras que no se perciben. (Se continuará.)

LOS SUCESOS DE AGOSTO

Lo que no ha dicho nadie

Juan de Aragón, en La Correspondencia de España, comenta el debate sobre los sucesos de agosto y deja traslucir algo de lo que han tenido buen cuidado de callar los oradores.

Dice entre otras cosas:

"Yo no censuro a los señores que formaban el Comité de huelga por no haber hablado claro. Han hecho bien y estaban en su papel. Acusar hoy a sus cómplices de ayer equivaldría a no encontrar cómplices para mañana. Desde Prieto a Sabarín, han demostrado ser cautos, tener talento.

Si hubiesen querido hablar, habrían podido decir cómo estaba organizado el movimiento en Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia y otras ciudades. Cuando hubiesen dicho cómo debían haber sido cortados el gas y la electricidad en Madrid, cómo debían haber sido rotos los depósitos del agua, cómo la huelga debía haber sido pacífica de día y sangrienta de noche, habrían revelado su secreto y eso era dándolo. Y si hubieran dicho que el señor Azcárraga se precipitó en Valencia por no haber recibido a tiempo noticias del fracaso, y si hubiesen afirmado que fueron miserablemente engañados por quienes lo ofrecieron todo y nada realizaron, habrían corrido el riesgo de que el señor Sánchez Guerra no apareciese como visionario pusilánime, sino como gobernante previsor."

En la Presidencia

Por teléfono

Madrid.—Después de despachar con el Rey, el señor Maura se trasladó a su despacho de la Presidencia.

Allí recibió la visita del presidente de la Comisión colonizadora de África para dar cuenta al jefe del Gobierno de la inauguración del ferrocarril de Tetuán a Ceuta, construido por dicha Comisión.

También visitaron al presidente del Consejo los senadores y diputados por Asturias para hablarle del centenario de Covadonga.

NOTAS MUNICIPALES

EL HIPÓDROMO
Ayer se reunió la Comisión especial del Hipódromo, acordando rescindir el contrato para la ejecución de obras de carpintería que se había celebrado con el señor Mirones, por no poder este señor cumplir sus compromisos a causa de la huelga de carpinteros.

El alcalde estuvo por la tarde en el Hipódromo, inspeccionando las obras que allí se ejecutaban. Como regresó muy tarde, no recibió a los periodistas.

EL ASFALTADO Y LA LIMPIEZA DE LAS CALLES
Como anunciamos oportunamente, ha comenzado el arreglo del asfaltado del Paseo de Pereda, que bien necesitado estaba de reparación.

De lo que es necesario que se cuide con más esmero es de la limpieza de las calles.

El Paseo de Pereda, por ejemplo, está intransitable, sobre todo desde que la falta de gasolina ha hecho retirar los automóviles y volver a la circulación los coches tirados por caballos.

El alcalde puede y debe exigir al contratista de las basuras que cumpla sus compromisos, para que una vía tan importante como el Paseo de Pereda, donde ahora se reúne todo el mundo, no continúe en el estado de escandalosa suciedad en que ahora puede verse todas las tardes.

Noticias políticas

Por teléfono

El ministro de la Guerra y Marcelino Domingo
"La Correspondencia", refiriéndose a las manifestaciones del ministro de la Guerra, relativas a la conferencia que ha celebrado el general Marina con el oficial de Estado Mayor llegado recientemente de Barcelona, dice que las acusaciones hechas por el diputado Marcelino Domingo, con motivo de su detención durante los pasados sucesos de Agosto, no se ajustan a la realidad de los hechos.

El señor Domingo, al tener conocimiento por la Prensa de esas manifestaciones, se ha dirigido al ministro de la Guerra, por carta, encareciéndole que acuda esta tarde, a primera hora, a la sesión del Congreso, para que responda de las manifestaciones que en su boca han puesto los periódicos.

El señor Silvela
Toda la Prensa califica de éxito la gestión del señor Silvela, al conseguir la operación financiera entre el Banco de España y el Ayuntamiento madrileño.

La producción hullera

El señor Cambó expuso en el Consejo de anoche a sus compañeros los planes que tiene para intensificar la producción hullera, restringida actualmente.

El objeto del ministro es aprovechar los meses de verano para acumular grandes stocks, con destino a las necesidades del invierno.

Las afirmaciones de Marcelino Domingo
En algunos círculos políticos se asegura que al reanudarse en el Congreso el debate sobre los sucesos revolucionarios del pasado agosto, intervendrá el diputado militar don Pío Suárez Inclán.

Este desmentiría las afirmaciones que hizo Marcelino Domingo, relacionadas con el oficial de Estado Mayor que le acompañó a la prisión del cuartel de Alarazanas.

El ministro de la Guerra, general Marina, aprovechará la ocasión para hacer algunas declaraciones sobre ese particular.

Por su parte, el diputado radical antes citado, habló anoche con algunos periodistas.

Uno de éstos hizo una indicación acerca de si había tenido o no una entrevista con el capitán de Estado Mayor señor Loygorri, que como es sabido llegó ayer a Madrid procedente de Barcelona.

El señor Domingo negó que se le haya hablado del asunto directa ni indirectamente.

Se manifiesta que el señor Loygorri permanecerá en esta Corte tres o cuatro días.

Reunido al acta
Don Dionisio Pérez, diputado por el Puerto de Santa María, ha escrito una carta al señor Villanueva, diciéndole que en vista de que el ministro de Marina se opuso a que se aprobara su proyecto de ley sobre concesión de un barco algebe para aquel puerto, y de que su distrito, por esta causa no tiene representación, pues lo que pide no se da, renuncia al acta.

Érique Alba, grave
Se halla en gravísimo estado el secretario del Senado don Enrique Alba, hermano del ministro de Instrucción Pública.

GOBIERNO CIVIL

DICE EL SEÑOR LA SERNA

Hablando anoche con los periodistas el señor La Serna, manifestó que la huelga de carpinteros presentaba mejor aspecto. Ayer por la mañana se reunió la Comisión de huelga y el patrono don Antonio Martínez con el alcalde señor Pereda Elordi.

El señor Martínez aceptó las peticiones de los obreros, los cuales reanudarán mañana el trabajo.

Después nos dijo el señor La Serna que por la tarde se había reunido en su despacho la Asociación de Caridad.

La reunión—como ayer anunciamos—tuvo por objeto cambiar impresiones acerca de los carteles, programas, billetes y otros detalles relacionados con las corridas del próximo verano.

También cambió impresiones la Junta acerca de los precios, para fijar los cuales ha acordado examinar los de otras ciudades.

La Junta seguirá reuniéndose con frecuencia, pues quiere dejar ultimados cuanto antes todos estos asuntos.

De la Exposición Rural

El día 3 del corriente se reunió en la Cámara Agrícola la Comisión organizadora de la Sexta Exposición Agrícola y de Industrias Rurales, que se celebrará en Santander durante los días 25, 26, 27, 28 y 29 del próximo mes de julio, tomando los acuerdos siguientes:

Primero.—Que desde esta fecha hasta el día 10 de julio próximo queda abierta la inscripción de expositores en las secciones que abarca el programa: Agricultura ganadera, Agricultura de secano, Horticultura, Arboricultura, Jardinería, Industrias derivadas de la Agricultura, Industrias derivadas de la leche, Sericultura, Apicultura, todas razas de gallinas, palomas, patos, gansos, etc., conejos y maquinaria rural.

Segundo.—Los solicitantes de inscripción se servirán enviar a la Cámara nota detallada de los productos que deseen exponer y respecto a la instalación de los animales que comprenden las industrias rurales del programa, número de cabezas, sexo, edad y raza, así como extensión de terreno que necesitan.

Tercero.—Las instalaciones serán de cuenta de los expositores, ajustándose las de lotes de aves a las dimensiones de las faisanderas corrientes (2 X 1 metros) que pueden hacerse con dos bastidores de tela metálica y la parte de atrás con otro igual forrado de tela o hecho todo de madera. Estas jaulas resultan cómodas, ligeras y se montan y desmontan rápidamente.

Cuarto.—Que en las oficinas de la Cámara Agrícola, Paseo de Pereda, número 24, se entregará a quien lo solicite el programa y reglamento de la Exposición, en que constan todos los datos que interesan a los expositores.

Sección marítima

ENTRADOS

Ayer entraron los barcos "Carmen", en lastre, de Pasajes; "Otoy", con cemento, de Zumaya; "San Fernando", con carbón, de Gijón.

DESPACHADOS
El remolcador "Atlas", para San Esteban, remolcando a la gabarra "Reina Victoria".

Ayer, a la una de la tarde, entró en este puerto el vapor correo "Reina María Cristina".

Este barco salió de la Habana el 17 del pasado mes, con 1.700 pasajeros, y ha hecho la travesía con magnífico tiempo y sin que ocurriera novedad alguna.

Conduce 390 toneladas de carga, entre ellas 2.700 sacos de azúcar y varios tercios de tabaco.

Por la tarde estuvimos a bordo del Reina María Cristina, donde tuvimos el gusto de conversar un buen rato con el capitán, don Pedro Zaragoza, que, como siempre, extremó con nosotros las atenciones.

El primero de que nos habló fue de un telegrama que publicaba El Cantábrico de ayer, en el que se dice que antes de zarpar el buque la policía cubana entró a bordo para incautarse del dinero español, permitiendo solamente la salida del papel

La enfermedad del señor Dato

(Por teléfono)

El jefe del partido conservador continúa enfermo, en la cama.

La noche pasada, al igual que las anteriores, la ha pasado bastante tranquilo, por la fiebre.

El médico de cabecera que le ha visitado esta mañana, ha apreciado en el enfermo que la fiebre llegaba a los 39 grados y ha diagnosticado que la enfermedad que aqueja al señor Dato es la gripe.

Ecós de sociedad

En el vapor "Reina María Cristina" regresó de la Habana nuestro querido amigo don Félix Fernández Castro, distinguido ingeniero y apoderado del señor marqués de Comillas en la Isla de Cuba.

También ha regresado de México el conocido comerciante don Adolfo Vallina.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero don Manuel García Lago, que es director en Cuba de unas importantísimas minas.

El señor García Lago viene a pasar el verano con sus padres y volver después a continuar su negocio.

Han salido para Comillas la señora viuda de Lanuza y sus hijas Sofía y Luz.

En breve contraerán matrimonio la bellísima señorita Amalia Oyarbide de Benavilla con el joven oficial del Ejército don Mateo Castillo Fernández.

Ha marchado a Madrid nuestro distinguido amigo don Isidoro del Campo.

En el correo salió ayer para la Corte el naviero don Francisco García, distinguido amigo nuestro.

Ha salido para Hermosa la familia de nuestro distinguido amigo y colaborador don Francisco Basoa y Marsella.

Purgante ideal
Palmil-Jiménez
 Aceite de ricino dulce, fluido y aromático

CAJAS PARA PARTOS
 Compresas tocológicas y de gasa en cajas metálicas esterilizadas
 Soluciones inyectables esterilizadas
 Farmacia y Laboratorio farmacéutico, **JIMÉNEZ**
 Plaza de la Libertad.—Teléfono 33.

Tratamiento racional e higiénico
 DEL ESTREÑIMIENTO HABITUAL
Agaramil-Jiménez
 Producto vegetal a base de Agar-Agar

Le contesta uno de los vocales de la Comisión.
 Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve menos veinte.

El pantano del Ebro

Por teléfono

En el domicilio de la Sociedad "La Unica" se ha celebrado una reunión de monañeses residentes en Madrid, para tomar acuerdos relacionados con la llegada a la Corte el día 11 del actual de una representación de los Ayuntamientos del Valle de Campoo, que vendrá con objeto de hacer entrega al ministro de Fomento de un documento suscrito por centenares de vecinos, protestando de que se trate de construir el pantano del Ebro.

Presidió la reunión, exponiendo el objeto de ella, don Melquiades González.

Habló después don Luis Hoyos, explicando el pró y el contra de la construcción del pantano.

También habaron el concejal del Ayuntamiento de Madrid don Alejandro Fernández Moreno, el presidente de "La Unica", don Pedro Díaz y los presidentes de varias Sociedades anónimas constituidas por montañeses.

Acordaron los reunidos oponerse por todos los medios que estén a su alcance a la realización del proyecto de pantano del Ebro, y acudir el día 11 a la estación para recibir a los portadores del Mensaje.

La suerte de los Romanoff

Por teléfono

Estocolmo.—Según las últimas noticias, el exzar Nicolás II, se encuentra en Ekaterinburg con su familia.

Estos días están estrechamente vigilados por los antiguos prisioneros de guerra húngaros y austriacos, ingresados como voluntarios en el ejército rojo y entre los cuales el Gobierno maximalista tiene sin duda más confianza que en los soldados rusos que guardaban ante la familia imperial.

El príncipe Dolgorouki ha sido separado de Nicolás II y se halla detenido en el cárce de la ciudad con el expresidente del Gobierno provisional príncipe Lwoff y el obispo Hermógenes.

No queda cerca del exsoberano más que el general Pati y el doctor Bekine.

Los miembros de la familia imperial, que estaban exiliados en Ekaterinburg, han sido trasladados cuando llegó el exzar Nicolás II.

El gran duque Sergio Michaelovitch, la hija del rey Jorge de Grecia con su marido y sus dos hijas y la gran duquesa Elisabeth, viuda del gran duque Sergio Alexandrovitch, se hallan actualmente detenidas en Latchesky, centro obrero del Ural.

Se anuncia que la viuda del rey Jorge de Grecia, a quien Guillermo II ha hecho saber que su hijo el exrey Constantino estaba gravemente enfermo, partirá en breve para Suiza.

La cooperación de los Estados Unidos

Por teléfono

Londres.—Es verdaderamente interesante el comparar las declaraciones hechas en la semana pasada acerca de la guerra submarina, por Mr. Lloyd George, por una parte, y por M. André Tardieu, que acaba de regresar de los Estados Unidos, por otra.

He aquí las declaraciones del primero:

"Hemos llegado a un momento en que hundimos a los submarinos enemigos con mayor rapidez que los alemanes los construyen. Es decir, que los aliados, en conjunto, aminoran cada día más la amenaza submarina. Al mismo tiempo, construimos más buques mercantes que los alemanes logran hundirnos."

Estas declaraciones se refuerzan con las de M. Tardieu, que dice:

"En los astilleros norteamericanos se trabaja ahora por series. Cada astillero no produce más que un tipo de barco perteneciente a un programa de ocho millones de toneladas que ascenderán pronto a 12 millones."

De estas manifestaciones se desprende con certeza que una de las razones de la prosperidad alemana en vísperas de la guerra, el desarrollo intensivo de su marina mercante, ha desaparecido después de la guerra a consecuencia del cambio de política de la República norteamericana en materia de construcciones navales.

Telegramas cortos

En el Palacio Episcopal
 En el Palacio del señor Obispo se ha celebrado una importante reunión, presidida por el señor Obispo para constituir la Junta Diocesana.

En esta reunión se ha tratado del séptimo centenario de la Virgen de la Merced.

La Junta constituida la forman el duque de Medina de los Torres, el marqués de Arana, la marquesa del

Pazo de la Merced, el señor Monasterio, el marqués de Monistrol y otras.

El reconocimiento de buques
 El artículo sexto del reglamento sobre reconocimiento de buques se ha reformado, disponiendo que cuando el aparato motor sea la vela o bien se trate de buques mixtos de vela y motor, sea éste de vapor o de propulsión interna, los planos para los reconocimientos del motor auxiliar y de los aparatos anexos se vea el que rige para el de los cascos en cada caso.

Cuando se trate de vapor movido por motores de combustión interna, será preciso un reconocimiento en las máquinas y calderas o en los motores de combustión interna anexos, cualquiera que sea el tonelaje de que se trate.

Los exportadores de vinos
 Valencia.—Se ha celebrado una reunión de exportadores de vinos y cosecheros de este producto.

En esta reunión se ha dado cuenta de un telegrama en el que se dice está resuelta la aspiración de los exportadores.

La gripe en Granada
 Dicen de Granada que allí la epidemia de la gripe ha tomado un incremento alarmante, habiendo atacado a más de 30.000 personas.

La Junta de Sanidad se ha reunido, acordando desinfectar los locales donde se reúne mucha gente, como los teatros, cafés y cinematógrafos.

En muchos casos la fiebre de la gripe se complica con pulmonía, registrándose muchas defunciones, que han producido una justificada alarma en la ciudad.

Ferrovíarios portugueses
 Noticias recibidas de Badajoz dan cuenta de que según referencias de viajeros llegados a aquella ciudad, los ferroviarios portugueses se negaron ayer a conducir el tren correo de Lisboa.

Se añade que esto obedece a órdenes secretas que han sido transmitidas por el Comité del Sindicato ferroviario de aquella nación.

A juicio de los citados viajeros, es un hecho el planteamiento de la huelga ferroviaria en todo Portugal.

Noticias posteriores dicen que, en efecto, ha sido declarada la huelga general ferroviaria.

El Comité de huelga ha sido detenido, pero funciona un segundo Comité en una población próxima a Lisboa.

El Gobierno de Ucrania reconocido por Alemania y Austria
 Nauen.—Los embajadores de Alemania y de Austria en Kiev comunicaron el día 2 al jefe del Gobierno, por escrito, que sus respectivos Gabinetes, reconocían al Gobierno de la República de Ucrania, y que se hallaban dispuestas a entablar con la nueva República relaciones oficiales.

El jefe del Gobierno agradeció esta respuesta a los representantes de los Gabinetes alemán y austriaco reiterando el propósito de Ucrania de vivir en buenas relaciones con ambas potencias.

Vapor inglés hundido
 Berlín.—A consecuencia de un choque, se ha hundido un barco inglés de gran tonelaje.

La huelga de sastres
 Barcelona.—Grupos de sastres huelguistas han recorrido la población, obligando a los que trabajaban a sumarse a la huelga.

Han sido detenidos 14 huelguistas, por ejercer coacciones.

El "Infanta Isabel"
 Cádiz.—Ha entrado en el puerto, procedente de la Argentina, el "Infanta Isabel de Borbón" con 1.800 pasajeros.

Fábrica incendiada
 Cádiz.—Un formidable incendio ha destruido totalmente una fábrica de aserrar madera.

Las pérdidas son muy considerables.

Los carboneros
 Madrid.—Los dueños de las carboneras, en vista de que las Compañías ferroviarias anuncian el aumento de las tarifas de transportes, han acordado suspender las compras de carbón.

LA ENFERMEDAD DE MODA
 Madrid.—La enfermedad de moda no decrece a pesar de las noticias facilitadas por el Laboratorio de Bacteriología.

Pablo Iglesias ha sido atacado de la famosa enfermedad.

Sigue la mortalidad, siendo doble de la normal.

Algunos médicos opinan que la enfermedad tiene su origen en la mala calidad del tabaco, húmedo, que se ha venido vendiendo en los estancos, que tiene verdaderas condiciones tóxicas.

Se observa una gran disminución de consumo en los establecimientos de bebidas. También se consumen 125.000 kilogramos menos de pan.

LOS SUELDOS DE LOS EMPLEADOS
 El presidente de la Comisión encargada de dictaminar el proyecto de mejora de los sueldos de los empleados civiles, señor Suárez Inclán, ha mani-

festado hoy que su criterio en esta cuestión es tan amplio que llegará a donde ni siquiera han pensado los interesados.

El único dique que han de encontrar sus buenos deseos es el de los recursos con que puede contar el Tesoro.

HUELGA GENERAL
 Murcia.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para tratar de la petición de una peseta de aumento en todos los jornales.

Ha sido acordada la huelga general de todos los oficios.

Hoy se han declarado en huelga los albañiles, y otros oficios les secundarán el lunes.

Comunicados oficiales
Alemán de la tarde
 Berlín.—Ejército del príncipe Ruperto.—Siguen los combates de artillería con varias alternativas.

En varios puntos del frente, actividad exploradora por parte del enemigo y fuertes intentos de avance.

Al Sudoeste de Mery, el enemigo logró afianzarse en pequeños puntos de sus trincheras.

Ejército del príncipe heredero de Alemania.—Al Norte del Aisne nos apoderamos, después de dura lucha, de algunas trincheras enemigas, aun que ofreció tenaz resistencia el enemigo, el cual no quería abandonar las alturas Sur y Sudoeste de Soissons.

Ocupamos las alturas de Vaux-Buin y Sudoeste de Chaudon.

Después de fuertes asaltos tomamos los pueblos de Pertant y Pissiaux-Bois.

Hemos rechazado al enemigo hasta más allá de la línea Teutliers-Dommiers.

Apresamos varias baterías y cogimos prisioneros a varios millares de hombres.

Varios contraataques franceses lanzados a los lados del río Ourcq se malograron por nuestro fuego.

Al Noroeste de Chateau-Thierry pasamos, después de intensa lucha, la línea del ferrocarril Buffieres-Deoniches, rechazando al mismo tiempo contraataques enemigos.

A orillas del Marne, entre este río y Reims, no ha cambiado la situación.

Austriaco de la tarde
 Viena.—Se desarrolla gran actividad de artillería en el frente Sudeste

Francés de la tarde
 París.—Nuestros aviones demostraron mayor actividad en las jornadas del 1 y 2 de junio, efectuando hábiles inspecciones.

En algunos encuentros derribamos 29 aviones y cuatro globos cautivos cayeron incendiados.

Las escuadrillas de bombardeo arrojaron el referido día 130 toneladas de explosivos sobre las tropas enemigas, puestos de alojamiento, vivacs, refugios, etc., y sobre Craonne, Soissons, Neuville y Tardenoy.

Cuatro aviones enemigos fueron derribados por nuestros cañones antiaéreos.

El raid sobre París
 París (oficial).—Ayer señalaron nuestros puestos de vigilancia la presencia de una escuadrilla de aviones.

La alerta fue dada a las 22'50 y cesó a las 23'25, sin que los aviones enemigos lograsen su propósito.

Inglés de la tarde
 Londres.—La noche última, en el curso de un ataque afortunado dado por nosotros al Oeste de Merville, hemos hecho algunos prisioneros.

Un ataque enemigo sobre uno de nuestros nuevos puestos al Oeste de Vieux-Berquien ha sido rechazado. Quedaron en nuestras manos algunos prisioneros.

Esta mañana la artillería enemiga mostró bastante actividad sobre Alber y Sevres.

FRANCÉS DE LA NOCHE
 París.—Durante el día los alemanes han disminuido notablemente su esfuerzo, limitándose a pequeñas tentativas locales.

La artillería alemana ha demostrado actividad al Norte del Aisne y entre el Oise y el Ourcq.

Al Norte de Moulins Sonvet, los franceses han mejorado sus posiciones y han realizado golpes de mano.

En la región del bosque de Lont-Pont los alemanes no se atrevieron a penetrar en el bosque de Retz y fueron obligados a retroceder en el sector de Lieieres.

Nada que señalar en el resto del frente.

INGLES DE LA NOCHE
 Londres.—Patrullas enemigas de ataque fueron rechazadas durante la noche última en las proximidades de Beaumont-Hammet-Roselles.

Otros ataques, enemigos al Noroeste de Kemmel fueron rechazados por los franceses, que hicieron bastantes prisioneros.

Nada que señalar en el resto del frente británico.

El día 3 hubo menos actividad aérea.

En la noche siguiente, nuestros aparatos arrojaron ochenta toneladas de

bombas sobre las estaciones de San Quintín, Douain y Luxemburgo.

Fueron derribados tres aparatos enemigos y los nuestros regresaron indemnes.

ALEMÁN DE LA NOCHE
 Berlín.—Continúa la batalla al Sudeste del Aisne y al Sudeste de Soissons.

ITALIANO
 Roma.—Ayer bombardeó nuestra artillería con eficacia, por medio de concentraciones de fuego, las líneas del frente, vías de comunicación y Centros vitales enemigos en el valle de Lagarina, en la meseta del Asiago y en la izquierda del Piave.

Las baterías enemigas aumentaron su actividad en la región de Pontid-Piave.

En la región de Grappa nuestras patrullas atacaron a un batallón de infantería enemiga, causándole pérdidas y obligando a rendirse a un cuerpo de vanguardia.

En el monte Gorno y en el valle de Arza rechazamos a patrullas enemigas.

ITALIANO DE AVIACION
 Roma.—Anteayer nuestros aviones, a pesar del fuego intenso del enemigo, bombardearon con éxito las obras militares en Lagita, regresando indemnes a sus bases.

Joyería y Optica
 Se construyen y reforman toda clase de alhajas a precios económicos.

Compró oro, plata, platino y piedras preciosas.

Gran variedad en lentes, pinza "SO RASY", gafas e imperdientes "Americanos" últimos modelos.

Brageros, pinzas y brazos artificiales, fajas ventrales, corsés para la desviación espino-dorsal; muletas y cabestrillos.

Máquinas fotográficas y accesorios; placas, películas y papeles.

GARCIA (OPTICO)
 San Francisco, 15.—Teléfonos, 521-465

PLATERIAS
 DE MARIANO ASENJO
 Lealtad, 2, y San Francisco, 17
 Se reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata y platino.

Compañía Trasmediterránea DE BARCELONA
LINEA DE CANARIAS
 El día 15 de este mes saldrá de este puerto para los de Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas el vapor

TURIA
 admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Para informes, a sus Consignatarios **SEÑORES DORIGA Y CASUSO**
 Paseo de Pereda núm. 32, Teléfono 685

RESTAURANT
Hotel Francisca Gómez (ANTIGUO SUIZO)
 Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunches.

Salón de té, chocolates, etc.
 Sucursal: Terraza del Sardinero

VINO ONA
 Del Dr. Aristegui.
 ALIMENTO CEREBRAL
 Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA.
 3'50 ptas. botella.

COLEGIO-ACADEMIA DE MATEMÁTICA
SANTA OLARA, 9 y 11
 Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico.

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales.—Preparación especial para el ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.

Clases especiales de preparación para los exámenes de septiembre, en el Instituto de Escuelas de Comercio, Industrias y Náutica.

Salones de estudio rigurosamente vigilados.

Internos.—Medio internos.—Externos.

NEUVA BODEGA DE VINOS
B. L. DOMECQ
 Burgos, 27.—Teléfono 140

Doce botellas.	Los 16 litros.
Mancha superior..... ptas. 5	5,50
Valdepeñas añejo.....	6
Rivero añejo.....	6
Lichana ídem.....	8 11
Blanco selecto.....	6 12
Blanco Papá Noé.....	8 14
Jerez y Moscatel.....	15 16
Manzanilla y Sanlúcar.....	18 20
Gran aperitivo Jerez-Qina, litro, 2,75	

Estos precios se entienden sin castor

SERVICIO A DOMICILIO

¡Descubrimiento sensacional!
 para la higiene y cuidados del cutis

Crema de almendras CALBER
 á base de miel purísima y almendras

No hay preparación para el cutis, como la Crema de Almendras Calber. Es la más sana. La más pura. Y es la mejor entre todas. No contiene almidón, ni bismuto, ni sales de plomo, ni grasa de ninguna especie, que obstruya los poros y deje la piel como todas las cremas grasientas. La Crema de Almendras Calber líquida, está recomendada especialmente para la belleza y la higiene de la piel, manos cortadas, cara y labios, cara granosa, arrugas, tostaduras del sol, patas de gallo, rojeces, pecas, y en general, para todas las irritaciones de la piel. Es sin rival para los caballeros después de afeitarse. Alivia la irritación de la navaja y preserva de cualquier enfermedad cutánea. Para el mejor resultado de la Crema de almendras Calber debe lavarse precisamente con Jabón para niños Calber. Toda persona que usa diariamente la preferirá á todas las demás. ¡Compro U. enseguida y se convencerá!

III ES DELICIOSA III

De venta en Santander: Señoras Pérez del Molino y Compañía y señores Villafraanca y Calvo.

BANCO MERCANTIL

SU SITUACION EN 31 DE MAYO DE 1918.

ACTIVO	Pesetas Cs.	PASIVO	6.000.000
Accionistas.....	1.501.000	Fondos reserva.....	688.900'29
Caja y Banco de España.....	5.096.93'51	Cuentas provisionales.....	1.301.699'80
Cartera de valores y efectos.....	23.849.381'2	Cuentas corrientes.....	20.817.744'99
Corresponsales deudores.....	10.419.991'12	Consignacione y depósitos.....	725.821'45
Diversos deudores.....	1.89.7.8'25	Diversos acreedores.....	716.097'84
Cuentas de crédito con garantía	15.574.539'0	Corresponsales acreedores.....	8.277.004'73
Bienes inmuebles.....	825.000	Acreedores por cupones y amortizaciones.....	388.306'85
Cajas de alquiler.....	34.740'92	Efectos á pagar.....	7.2.914'65
Mobiliario.....	22.478'23	Dividendos á pagar.....	15.284.99
Gastos de instalación.....	39.020'71	Pérdidas y ganancias.....	1.124.409'98
Gastos de Administración.....	178.492'14	Caja de Ahorros.....	20.437.476'02
Cuenta transitoria.....	644.845'9	Acreedores por valores en poder de correspondientes.....	11.1.3.125
Valores en poder de correspondientes.....	11.1.3.125	Dptos. en custodia.....	169.076.28'94
Dptos. en custodia.....	169.076.28'94	Id. en garantía.....	13.793.043'69
Cuenta transitoria.....	13.793.043'69	Pólizas constituidas con garantía de firmas.....	13.784.181'9
Pólizas constituidas con garantía de firmas.....	13.784.181'9	Pólizas garantizadas con firmas.....	13.784.181'9
Pólizas garantizadas con firmas.....	13.784.181'9		
			272.911.692'47

El director, Felipe R. Huidobro.

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia de Ceferino San Martín

Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Transatlántica, Ilustísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.

Furgón automóvil para el traslado de cadáveres. Unica casa que dispone de coche-estufa.

Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, instalación de capillas ardientes, hábitos, etc. Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.

Alameda de Jesús Monasterio, 22 bajos y entresuelos.—Teléfono 481
 SERVICIO PERMANENTE.—SANTANDER

- HERNIAS -
 (QUEBRADURAS)

Curación radical en tres meses o menos de los hernios infantes con el vendaje y parches V DAL

Precio de todo 30 pesetas

Para los adultos, desde 50 pesetas

El especialista señor VIDAL estará en Santander hospedándose en el hotel Reina Victoria y recibirá el día 7 todo el día y el 8 solamente por la mañana.

Despacho y Consultorio: Victoria (antes Padilla), 16.—Barcelona.

NOTA.—Recibirá también en Ribadesella el día 9 en el hotel Marina.

ZITA Producto original para lavar. No cuema la ropa y si la suaviza y la blanquea.

De venta en todas partes.

V. URBINA
 Callista de la Real Casa con ejercicio.

Opera a domicilio de ocho a una en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, 11, primero.—Teléfono 419

V. URBINA (hijo)
 Profesor de masaje.—Los avisos Velasco, 11, primero.—Teléfono 419

Alejandro Maté
 COMPRO MUEBLES USADOS
 PAZO MAS QUE NAD
 BURGOS NUMERO 19

Gran café restaurant Royalty
 DE JULIAN GUTIERREZ
 Sucesor en el Sardinero (Miramar)
 Especialidad en banquetes
 HABITACIONES

Plato de día y noche a la baja.

Laneria y colchoneria
 DE PEDRO CUESTA
 Sucado, 11.—Santander.—Teléfono 163

PRECIO FIJO

Especialidad en colchones a la inglesa.

Damascos, Miraguano, pluma, Piel, S. Davet, Crin, Edredones y Borrás Roas.

Relojeria, Joyeria y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, niquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, niquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojeria LA PENDOLA, Muella números 7 y 8 (Boulevard).

PABLO SALAN
 SANTANDER
 Tel. 16. 40 LA ATALAYA
 Rev. Francisco, 25

